

福安围绕“三维党建”构建社区治理新格局

充分发挥基层党组织领导作用,将社区社会组织纳入创新基层社会治理、完善城乡社区服务体系整体布局,细化工作举措,保证社区社会组织深度参与社区治理

□ 中国改革报 武艳杰

“敷锡五福,以安一县。”福建省福安市以诗立市,因“福”得名,福安人对“福”有着特殊而深厚的情感。

据福安市委改革办负责人介绍,近年来,福安市紧扣“五福新城、全家福安”发展目标,紧紧围绕以“三维党建”为中心、实施“三大工程”、推动“七项任务”,实现了“福”文化、社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者和社区居民的同频共振,构建出共建共治共享的社会治理新格局。

“三维”党建机制引领前进方向

社区社会组织具有鲜明的“社区”特点,一头连着基层党委政府,一头连着万千社区居民,是社会组织中最通民心、最接地气的一类。福安市倾力打造“三维”党建工作机制,确保社区社会组织工作始终沿着正确政治方向前进。

落实党建责任,组织有力度。指导街道(乡镇)党(工)委和城乡社区党组织落实党建责任,建立定期联系、共驻共建等制度,鼓励社区党员担任社区社会组织负责人,把符合条件的社区社会组织骨干培养发展为党员。

引领前进方向,布局有广度。将社区社会组织纳入创新基层社会治理、完善城乡社区服务体系的整体布局;充分发挥基层党组织的领导作用,以社区社会组织为纽带,持续加强对社区群众活动的引导和支持。

嵌入管理链条,融合有深度。推进党的

组织建设由“有形覆盖”向“有效覆盖”转变,推动“党建入章”,建立“五融合”工作机制,在成立登记、年检年报、换届选举、登记评估、评优评先中嵌入开展党建工作。

福安市坚持“应建必建”,灵活采取“建、联、兼合”等多种方式,全市成立综合党委1个,其中成立独立党支部40个,成立联合式、兼合式党支部74家。

“三大”培育工程服务增量保质

围绕社区治理创新,福安市坚持党委领导、政府主导和社会协同、公众参与的有机统一,通过念好“寓”(安家)、“育”(成长)、“愈”(规范)的“三字经”,壮大社区社会组织,持续增加养老、育幼、助残和纠纷调解等服务供给。

实施社区社会组织“安家”工程。社区社会组织以居民群众为主体,坚持群众发起、群众参与、群众受益。依托社区综合服务设施和社区社会工作服务站点等,为社区社会组织开展活动提供场地支持。引导街道成立社区社会组织联合会,为社区社会组织提供培育发展、资源配置、自律管理、交流互动等方面的支持,目前福安市已培育扶持社区社会组织234家。

实施社区社会组织“成长”工程。通过帮带一批组织、培养一批人才、对接一批项目,连点成线,结线成网,全面推动社区社会组织提质增效和服务供给专业化。引导优秀社会组织与社区社会组织“上下牵手”“新老牵手”,帮助其完善制度建设、规范开

展活动。通过培训、网课、教学等多种方式,引导和鼓励符合条件的社区和社会组织从业人员参加全国社会工作者职业水平考试。组织服务项目对接活动,引导社区社会组织通过“政府购买+社会组织承接+引入社会资源”的组织模式,提高社区社会组织自身造血功能。

实施社区社会组织“疗愈”工程。落实社区社会组织分类登记管理要求,明确谁来管;规范内部治理、资金使用和活动开展,明白如何做;对已经备案登记的社区社会组织进行“健康体检”,知道怎么治。通过对42家社区社会组织的情况进行摸排,发现4项共性问题、20余项个性问题。

“七项”服务任务惠民提质增效

“邻里守望”社区志愿服务活动。福安市以“邻里守望”等为主题,推动社区社会组织主动融入城乡社区便民利民服务网络,积极提供家庭、健康、养老、育幼等服务。阳头街道阳春社区有社区志愿服务队(12支分队)成员517人,形成“阳春一家亲”特色志愿服务品牌,2019年被评为“最美志愿服务社区”。

“共建共治共享”社区协商活动。居民通过小区自管会、乡贤参事会等形式表达利益诉求,促成社区“共建共治共享”良性循环。2012年,溪尾镇仙洋村成立乡亲理事会,多年来村民和乡贤累计捐资投资2000多万元,仙洋村先后被评为“福建省生态文化村”和“国家森林乡村”。

“共创平安”社区治理活动。福安市发挥社区社会组织在社区治安综合治理中的积极作用,助力社区治安综合治理。福安市人民调解员协会成员72名,2022年调解矛盾5000多件,参加听证60余场,协助信访息诉40余件。

“文化铸魂”社区文明创建活动。福安市爱故乡青年乡建服务中心以关注儿童、妇女等群体的教育问题为抓手,形成“教育+文化振兴”运营模式,已成功举办故乡课堂380多期、父母课堂66期等活动,服务4万多人次,被中共福建省委宣传部命名为2023年度“福建省学雷锋活动示范点”。

“凝心铸魂”社区党的二十大宣传活动。福安市通过组织“全家福安”理论宣讲轻骑兵分队、党校老师、各行业优秀代表深入各行各业、社区开展生动活泼、形式多样的活动,激发广大群众坚定不移听党话、跟党走的思想认同、情感共鸣和理论共识。

“弘扬新风正气”社区移风易俗活动。福安市推动社区社会组织参与修订居民公约,参与社区道德模范、身边好人等评选宣传活动;动员社区社会组织开展引导文明旅游、文明交通、文明餐桌、植绿护绿、垃圾分类等活动。

“伴民左右”社区惠民政策宣传活动。推动社区社会组织参与惠民政策宣传,福安市爱新思社会工作服务中心联合乡镇社工站深入到100多个村居,发放宣传资料1200多份,张贴海报300多张,服务群众5800多人次。

(转自2023.10.23中国改革报03专题版)

葡萄架下的致富之路

□ 雷津慧 李郁

金秋时节,晓阳镇处处好“丰”景,返乡创业青年、“新农人”林恩辉很是忙碌。

2010年,正值我市申报世界地质公园。刚刚走出大学校园的林恩辉就来到晓阳镇白云山景区旁种植水果,一干就是十几年。如今,依托“合作社+公司+基地+农户+电商”发展模式,林恩辉已经创立生态农业公司、种植专业合作社,并出任福安市大学生创业协会会长,获得福建省五四青年奖章,获评福建省优秀共产党员、宁德市劳动模范,带领创业者和乡亲们一起闯出一条致富之路。

果园创业初体验

林恩辉从小就怀揣“田园梦”,从集美大学毕业没几年,她就选择返乡创业,成为一名“新农人”。

然而,创业之路绝非坦途。“在农村创业远比想象中的困难,创业第一年就被现实‘打脸’。”林恩辉感叹。

刚开始,她与农户反复商谈,也租不到一亩地。在村里的支持下,她才签下最早的30年土地流转权。

成功租地后,毫无种植经验的林恩辉一次性种植83种水果。然而,由于一名管理人员操作不当,误把开荒山的除草剂当成农药打到桃树上,她的创业之梦功亏一篑。

2012年,我市推广钢架大棚。林恩辉在与村民聊天时了解到,晓阳镇的晚熟葡萄味美汁甜,成熟期又能与市面上大多数葡萄错开,便决定放手一搏,拉上村里的葡萄种植户一同创业。农户出地,林恩辉提供大棚和技术。

最终,她与晓阳12户村民达成合作,试种了50亩大棚晚熟葡萄。这个做法也得到党委、政府以及相关部门的扶助,还请来果业专家现场指导种植。在多方合力下,林恩辉的果农之梦终于看到了成功的希望。

果农加入合作社

品种改良了、技术提升了、大棚用上了,2012年秋天,林恩辉的果园终于盼来大丰收。

通过线上销售,晓阳晚熟葡萄收购价格由原来的8元/公斤提高至14元/公斤。看到发展前景后,前来谈合作的农户越来越多。2013年,林恩辉成立恒跃农机专业合作社,创造性地推行“四种模式”,让当地农民根据自身条件自愿加入。

这“四种模式”主要是:我建我管,即打样板田;我建他管,签订5年协议,可省去农户租地、用工等困难,并提供前期投资,利润对半分成;他建他管,对农户来说成本较低,收购时可以提供农资;他建我管,即派技术人员进行管理指导帮扶,只抽成10%的少量利润。

仅半年时间,合作社就发展到84户,种植面积扩大到600多亩,亩产值从6000元提高到1.5万元,葡萄鲜果收购价格也提升近一倍。通过园区引导效应,原本在西安经商的10多户农民返乡开垦荒山800多亩,加入种植高山晚熟葡萄的行列。

紧接着,林恩辉还创建起农博园,打造循环、低碳、立体的现代化种养基地,引进国内外优质果种11大类80余种,现在已有20多种试种成功,为当地农民拓宽了增收



林恩辉在采摘葡萄

渠道。

串串葡萄就是“致富果”。去年,合作社被评为全国示范社,让林恩辉更深刻地感受到了自己这条逐梦路的重要意义。“只要农民肯干,都可以加入合作社,我们一起靠勤劳的双手奔小康。”林恩辉表示。

一站式创业服务

为解决葡萄销售难题,林恩辉又瞄准电商,成立晓阳云创空间。

园区通过“电商+直播+农户”模式,开设抖音号、网店、微店,将晓阳镇优质农产品、晓阳镇恩辉农博园的现代农业科技示范基地与互联网结合起来。同时,依托农博园整合晓阳镇新时代文明实践中心、晓阳镇京东网点、晓阳镇农村淘宝以及晓阳镇乡村振兴项目组,打造集有机种植、乡村旅游、民宿体验等产业于一体的一站式创业

服务平台。

2021年,林恩辉担任福安市大学生创业协会会长,完善“创业苗圃—创业孵化器—加速器”三级孵化体系,积极面向大学生创业者开展创业专题服务、政策宣传、创业指导、创业孵化等服务。

综合立体的产业平台,吸引不少创业者、返乡青年加入。目前已引进20家创业团队及企业,落地项目5个。在当地不少产业带头人合力逐梦“电商3.0”:种植大户谢万柳被市政府评为“乡土人才”;江如树成立田知之水果公司、田鼠物流配送;陈云杰注册小云葡萄商标,发展绿色有机葡萄……

如今,晓阳镇葡萄种植总面积达8100多亩,年产量达1万多吨,产值超过1.2亿元,去年电商网络零售额3300多万元。今年国庆节前,晓阳镇举办葡萄采摘节,林恩辉合作社种植的高山富锌富硒葡萄获大奖。